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КОРПОРАТИВНИЙ РОЗВИТОК В УКРАЇНІ 
 

Корпорація - це акціонерне товариство, що поєднує діяльність 

декількох фірм для досягнення їхніх загальних цілей чи захисту привілеїв. Як 

юридична особа, корпорація несе відповідальність по боргах і податкам за усі 

вхідні в неї підприємства і виступає як самостійного суб'єкта 

підприємницької діяльності. В Україні у процесі переходу до ринкової 

економіки відбулося створення акціонерних товариств, які функціонують на 

основі корпоративного управління. За цей період власниками майна стали 

близько 17 млн. акціонерів. Проте, ефективність здійснення корпоративної 

діяльності даних організацій є недостатньою. Причиною цього є те, що дрібні 

акціонери, які становлять основну питому вагу всієї кількості, не приймають 

участь у корпоративному управлінні. В результаті чого їхні інтереси 

ігноруються і не враховуються при розподілі доходів. Головні суперечності 

полягають в відмінності інтересів менеджерів корпорації та акціонерів, 

особливо власників дрібних пакетів акцій. Причина цього закладена в 

чинному законодавстві, яким не охоплено всі аспекти корпоративних 

відносин.  

Сучасне корпоративне управління – це складна економіко-правова сис 

тема, що об’єднує норми законодавства, внутрішні нормативні документи та 

багаторівневу структуру управління, практику господарювання в 

державному та недержавному секторі Це дає можливість корпораціям 

реалізовувати свої потенційні можливості доступу до фондів фінансового 

ринку, ефективно здійснювати господарську діяльність, нагромаджувати 

курсову вартість корпорації через підвищення вартості акцій і захищати 

інтереси акціонерів і суспільства загалом. Саме охоплення такого широкого 

спектру сфер діяльності корпорацій та високий рівень впливу їх економічної 

діяльності на конкурентоспроможність, потенціал ресурсів, аграрні ринки 

зумовлює актуальність дослідження проблем корпоративного управління. 



Додатковим фактором важливості досліджень у сфері корпоративного 

управління є тривалий історичний період функціонування корпоративного 

управління, внаслідок чого у світовій економіці сформувались провідні 

економічні об’єкти (корпорації), вплив яких на світову економіку можна 

порівнювати із рівнем впливу окремих держав чи міжнародних фінансових 

організацій. Хоча і в економічній, і у правовій зарубіжній та вітчизняній 

літературі 145 існує певна невизначеність з поняттям “корпорація”, однак у 

правових базах розвинутих країн корпоративна форма організації діяльності 

має спільні риси і загальноприйнятим є твердження щодо ототожнення 

термінів “акціонерне товариство” та „корпорація”.  

Корпоративне управління базується на положеннях економічної теорії 

фірми та управління організацією. При аналізі системи корпоративного 

управління слід звернути увагу на положення основних сучасних теорій 

корпоративного управління, а саме: агентських відносин (менеджери 

акціонерних товариств виступають як агенти акціонерів і мають відстоювати 

їх інтереси); влади — у контексті відносин власності на цінні папери, 

прийняття управлінських рішень та довірчого управління; зацікавлених осіб 

та організаційної ієрархії (дистанції та відносності влади). Механізмом 

здійснення корпоративного управління є корпоративний контроль. 

Корпоративний контроль — це вся сукупність можливостей отримувати 

вигоду від діяльності корпорації. Вирізняють такі форми корпоративного 

контролю, як акціонерний, управлінський та фінансовий. Ключовою 

характеристикою, за якою класифікуються моделі корпоративного 

управління, є механізм контролю власників акціонерів за діяльністю 

менеджерів корпорації, він спирається на внутрішні або зовнішні методи 

контролю. Методи внутрішнього контролю — це прямий контроль з боку 

акціонерів на основі використання права голосу на зборах акціонерів, а 

методи зовнішнього контролю — правові норми, що визначають функції і 

відповідальність директорів корпорації. Залежно від того, які методи 

контролю домінують — зовнішні чи внутрішні, — виокремлюють дві основні 



моделі корпоративного управління — американську (чи англомериканську) 

та німецьку (чи європейську). Структурно акціонерне товариство за рівнями 

управління можна поділити на верхній і нижній. Верхній рівень включає в 

себе акціонерів – безпосередньо власників корпорації та їх представників – 

раду директорів. Нижній рівень – це лінійні керівники (менеджери) і 

трудовий колектив. Як відомо, більшість акціонерних товариств в Україні 

виникли в процесі приватизації, тому важко їх ототожнювати з класичними 

корпораціями. Але з розвитком фондового ринку та ринкової інфраструктури 

акціонерні товариства дедалі більше набувають необхідних ринкових рис та 

все частіше виконують притаманні їм економічні функції – акумуляції та 

конкурентного перерозподілу капіталів. Виникнення великої кількості 

власників, як юридичних, фізичних осіб, значна частка держави у власності 

корпорацій зумовила необхідну мотивацію та зацікавленість в ефективному 

функціонуванні корпоративних суб’єктів господарювання. Система 

корпоративного управління – це організаційна модель, покликана з одного 

боку, регулювати взаємовідносини між менеджерами компанії та її 

власниками, а з іншого – узгоджувати цілі різних зацікавлених сторін, 

забезпечуючи таким чином ефективне функціонування агроформування. 

Корпоративне управління передбачає також розподіл прав та обов’язків між 

учасниками корпоративних відносин. За рахунок цього формується 

структура завдань щодо діяльності корпорації, способи реалізації 

поставлених завдань і відстежуються результати діяльності. Проте, практика 

функціонування вітчизняних корпоративних аграрних та агропромислових 

формувань свідчить про недостатній рівень організації управління ними. Це 

призводить до зниження економічної ефективності, 

конкурентоспроможності, фінансово-економічної стійкості підприємств, їх 

інвестиційної привабливості та ринкової частки. Основні недоліки 

корпоративного управління пов’язані з наступними чинниками: − 

недосконалість нормативів та законодавства, що регулює діяльність 

корпорацій; − наявність проблем впровадження інновацій та незахищеність 



прав інвесторів; − низький рівень активності корпорацій на вітчизняному 

фондовому ринку внаслідок того, що контрольні пакети акцій належать 

великим власникам, які не зацікавлені в додаткових емісіях; − непрозорість 

корпоративної фінансової звітності та політики; – низький рівень соціальної 

відповідальності корпоративних формувань. На нашу думку, найважливішим 

серед перелічених чинників є інституційні засади функціонування та 

розвитку агрокорпорацій, оскільки вони створюють правові передумови для 

врегулювання інтересів різних категорій учасників: держави, великих і 

дрібних акціонерів, членів трудового колективу та 

У вітчизняних моделях корпоративного управління вищим органом є 

загальні збори акціонерів — має право вирішувати практично всі питання 

діяльності акціонерного товариства, які включені до порядку денного. Але у 

зв’язку з обмеженою мобільністю цього органу він не в змозі вирішувати 

питання оперативного управління виробництвом, планування, фінансування, 

обліку та контролю.  

Основними цілями корпоративного управління є створення дієвої 

системи забезпечення збереження наданих акціонерами коштів і їх 

ефективного використання, зниження ризиків, які інвестори не можуть 

оцінити і необхідність управління якими в довгостроковому періоді з боку 

інвесторів неминуче спричиняє зниження інвестиційної привабливості 

компанії та вартості її акцій. 

Корпоративне управління має ґрунтуватися на принципі сталого 

розвитку суспільства і підвищення віддачі від інвестицій в акціонерний 

капітал у довгостроковій перспективі. Найважливішою складовою 

корпоративного управління компанії є система єдиних корпоративних 

стандартів, спрямована на забезпечення ефективності бізнес-процесів, 

контроль їх якості, мінімізацію всіх видів корпоративних ризиків і загалом 

підтримання прозорих корпоративних відносин між материнською 

компанією, структурними підрозділами і дочірніми товариствами. 



Практика функціонування вітчизняних корпоративних аграрних та 

агропромислових формувань свідчить про недостатній рівень організації 

управління ними. Це призводить до зниження економічної ефективності, 

конкурентоспроможності, фінансово-економічної стійкості підприємств, їх 

інвестиційної привабливості та ринкової частки.  

Особливого значення набуває виявлення ключових деструктивних 

чинників, що гальмують розвиток корпоративного сектора, до яких 

відносяться: 

- специфіка здійснення приватизації, яка не супроводжувалась 

припливом інвестицій, сприяла розпорошеності акціонерного капіталу, 

виключала умови для соціалізації прав власності та характеризувалась 

відсутністю ефективного контролю за діями менеджерів; 

- наявність інформаційної закритості та непрозорості внутрішньо 

корпоративних відносин; 

- домінування суб’єктів корпоративного сектора у структурі 

національної економіки не забезпечує відповідних якісних змін, необхідних 

для розвитку корпоративного сектору; 

- низький рівень впливу фондового ринку на формування сучасної 

структури корпоративного сектора (невиконання функцій ефективної 

мобілізації фінансових ресурсів, порушення прав та обов'язків учасників 

ринку цінних паперів, недотримання умов продажу та розміщення цінних 

паперів тощо); 

- неможливість використання інвестиційного потенціалу комерційних 

банків у фінансуванні інвестицій у корпоративний сектор економіки 

внаслідок існування жорстких вимог до кредитних ризиків і високих 

процентних ставок (проте, з’явились деякі ознаки відновлення кредитування, 

оскільки економіка стабільно росла, а процентні ставки падали: обсяги 

корпоративних кредитів зросли у 2 півріччі 2010 року на 30 млрд. грн.); 

- порушення прав акціонерів щодо виплати дивідендів, обрання органів 

управління, відчуження активів, підготовка та проведення зборів акціонерів, 



недобросовісне ведення реєстру акціонерів, а також поширення процесів 

рейдерства; 

- конфлікти інтересів між акціонерами і найманими менеджерами, що 

спричиняють наступні види витрат або втрат акціонерів: непропорційне 

зростання зарплат і привілеїв по відношенню до темпів зростання вартості 

суб’єкта господарювання; витрати на проведення щорічного зовнішнього 

аудиту; витрати на проведення додаткових загальних зборів акціонерів з 

метою обмеження дій менеджерів; витрати на формування і роботу 

додаткових органів, які обмежують небажані дії менеджерів. 

Усунення зазначених проблем, потребує покращення ділового клімату, 

оздоровлення фінансово-кредитної системи, мінімізації тіньового сектора 

національної економіки, сприяння добросовісній конкуренції, підтримки 

інноваційної та інвестиційної діяльності, а також державної підтримки 

розвитку корпоративного сектору. Також, як наголошують експерти, 

формування корпоративного сектору є однією з найскладніших задач 

економічної політики країни, в реалізації якої держава повинна виконати 

визначальну роль. До ключових особливостей корпоративного управління в 

Україні треба віднести високу концентрацію власності, високі транзакційні 

витрати управління, опортуністична поведінка менеджменту, найнижчі 

підсумкові показники діяльності корпорації в зіставленні з аналогічними 

корпораціями в інших країнах. 

 

 


